

从蓝天到戈壁

回望一条穿越烽火的国际“生命线”

80多年前，在中国的大西北，一条国际反法西斯“生命线”穿越烽火，见证了中国人民抗战救国的众志成城，也见证了中国同世界其他反法西斯力量的互援互助。

今年5月，习近平主席在《俄罗斯报》发表的署名文章中回顾了中俄在世界反法西斯战争中并肩作战、相互支援的一段动人往事——“两国携手在大漠戈壁开辟出一条国际‘生命线’，为支援彼此反法西斯战争发挥了重要作用”。



中国空军飞行员徐华江(摄于1939年兰州机场)。

“他们都是英雄”

中国人民抗日战争全面爆发后不久，中国同苏联建立起西北国际交通线。兰州正是这条国际“生命线”上的重要枢纽。

“当时中国迫切需要飞行员和飞机，苏联派来了志愿航空队，提供了武器装备等援助，对我们是雪中送炭。”八路军兰州办事处纪念馆副研究馆员潘洁对记者说。

“我自愿去中国作战。”日后成为苏联空军总司令的日加列夫到司令部请缨，随后赴华参与指挥苏联志愿航空队，主要驻扎在兰州。他们肩负着运输、增援和培训等多重职责。

日加列夫同妻女留下一张合影，成为家族保存至今为数不多的日加列夫照片之一。看着发黄的照片，日加列夫的孙女叶连娜·日加列娃和孙女婿康斯坦丁·博贝列夫说：“这可能是一张带着‘以防万一’的心情拍下的‘告别照’。他知道可能回不来。”

日加列夫的中国记忆在家族成员间口口相传：当时，苏联飞行员从今天的哈萨克斯坦阿拉木图启程飞往兰州。“路途遥远，任务艰巨，还要飞越高原、戈壁，危险可想而知。”博贝列夫说，“他们都是英雄，能成功抵达中国已经是一个奇迹。”

在日加列夫的回忆里，同样英雄的中国人民，在艰苦卓绝的条件下，为抗击侵略者付出了常人难以想象的牺牲和努力。博贝列夫说，仅以飞机维护为例，“有时候甚至靠人力运输燃料”。

一批批苏联援华飞机和飞行员远道而来，以兰州为中转站；中国飞

行员也在兰州接受培训，再奔赴抗战前线。

为了破坏这条交通线，日本侵略者向兰州等地发动了一次又一次袭击。据统计，自1937年起，日军出动飞机1081架次，袭击甘肃各地71次。其中，兰州遭袭36次，房屋损毁上万间，伤亡2万多人。

中苏飞行员联手展开英勇反击。据当年报纸刊登的捷报，1939年2月20日和23日的战斗中，中苏飞行员击落十多架日军飞机，极大振奋民众士气。英勇而悲壮的兰州空战，击破了日本侵略者夺取西北地区制空权、切断国际“生命线”的图谋。

“守望互助的友谊”

从兰州到武汉、重庆等地，共有2000多名苏联飞行员参加了援华志愿航空队，200多人献出宝贵生命。习近平主席曾多次讲述牺牲在中国的苏联飞行员库里申科英勇战斗以及中国母子接力为他守陵数十年的故事，和苏联援华航空队“鹰击长空”、阻击日寇的故事。

一次中国之行中，俄罗斯科学院研究员叶卡捷琳娜·扎克利亚济明斯卡娅到武汉解放公园参观。面对中国人多年来精心维护的苏联空军志愿队烈士墓和纪念碑，她深受触动，从此将那段并肩作战的历史作为研究方向之一。

近期，她通过讲座等方式，向更多俄罗斯民众介绍习近平主席在署名文章中特别提起的这条国际“生命线”。她说，这条“生命线”展现了两国“在艰难岁月中守望互助的友谊”，为两国赢得各自最终的胜利提供重要保障。

“大家一齐用力”

1937年到1941年，苏联向中国提供了1200余架飞机以及大量武器装备，中国向苏联提供了大量农产品、矿产等重要战略物资。经中亚地区至中国新疆、甘肃的陆路通道是这条国际“生命线”的主要运输路线。

太湖学院教授陈橹认为，这条国际“生命线”具有重要的战略意义：中国获得武器装备支援，以持久战牵制日军主力；苏联获得战略资源补给，同时避免两线作战。

“大家一齐用力！不怕高的山，不怕无边的戈壁，不怕风霜雨雪……”1939年5月，当时由中国共产党人领导的《新疆日报》刊发“全省公路会议特刊”。版面上一个“豆腐块”特别留给了一篇手写的简谱、歌词——题为《筑路歌》，由茅盾作词，鼓励新疆各族民众齐心筑路。这是中国共产党人为开辟西北国际交通线付出巨大心血的一个缩影。

自8月起，“抗日战争时期的西北

国际交通线”主题展览在八路军兰州办事处纪念馆举行。已经发黄的货运清单、工程图纸、民众踊跃募捐的记录，资料照片上的卡车、骆驼、马队、羊皮筏，让历史再次鲜活了起来。

“这些卡车把苏联援华武器装备运来，返回时再把西北盛产的羊毛、羊皮等物资装上，西北民众称之为‘羊毛车’。”潘洁指着展板介绍。

岁月流转，斗转星移。当年见证战机起落的兰州拱星墩机场，如今已成为繁华街区，高楼林立，交通便利。兰州的综合保税区、国际航空港、国际陆港、铁路口岸，都是今日陇原大地同世界互联互通的支点。西北国际交通线上的重要一站新疆霍尔果斯，如今已成为高质量共建“一带一路”的重要口岸，见证着首个跨境自由贸易区的快速发展以及新时代“钢铁驼队”中欧班列往来穿梭于亚欧大陆。昔日的国际交通线，如今已成为“合作线”“幸福路”，必将续写一个个众行致远、共同前行的新故事。

新华社莫斯科/兰州9月2日电



1941年，兰州城郊黄河边甘新公路上运送物资的车队。